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I n arta şi cultura muzicală românească evenimentele şi transformările politico-sociale 
au servit ca sursă de inspiraţie pentru compoziţiile muzicale, fie unor compozitori cunoscuţi, 
fie creaţiei populare anonime (balade, doine, cîntece bătrîneşti, cîntece de haiducie, cintece 
războinice), constituind adevărate manifeste revoluţionare, cu un pronunţat rol istoric 
şi social, contribuind la dezvoltarea sentimentului şi entuziasmului patriotic al poporului 
român, dornic de libertate, de afirmare a prestigiului patriei pe arena internaţională şi de 
mîndrie faţă de originea daco-romană. 

Compoziţiile muzicale revoluţionare şi patriotice, ecou al frămintărilor de veacuri, 
transformările şi înnoirile sociale, premergătoare anului 1877 — prin glorificarea figurilor 
eroilor noştri străbuni, care au împlinit gesturi de mare valoare naţională prin sacrificiile, 
nobleţea şi vitejia lor — , au pregătit climatul de avînt patriotic şi naţional al poporului 
român pentru dobîndirea independenţei. Semnalăm cîteva din aceste creaţii : figura lui 
Ştefan cel Mare a fost evocată de Alexandru Fleohtenmacher într-una din cele mai 
răspînditc melodii patriotice româneşti din sec. al X I X - l e a , însoţind versurile lui Dimitrie 
Bolintineanu în balada Pe o stincă neagră. Mihai Viteazul a fost preamărit tot de 
Flechtenmacher, pe o altă poezie a lui Bolintineanu în Cea de pe urmă noapte a lui 
Mihai Viteazul, iar dintre ceilalţi autori de muzică de la '77 Theodor Georgescu a 
compus Mihai Bravul 2a Călugăreni. I n 1821 Ilarion, episcop de Argeş, consilier al lui 
Tudor Vladimirescu, a c reiat Mugur, mugurel, cin tec popular cu caracter social agitatoric. 
Lupta şi sacrificiul suprem al lui Tudor Vladimirescu au fost exprimate în muzică de 
către Gheorghe Brătianu în aria Domnul Tudor, compusă prin 1871. Alte cîntece cu 
puternic conţinut contes tătar aflăm în colecţiile publicate de Ion Andrei Wachmann, 
Henri (Ehrlicb), Anton Pann, Carol Miculi. Revoluţia din 1848 a inspirat un adevărat 
imn revoluţionar Deşteaptă-te române, melodia ' aparţinînd lui Anton Pann, iar poezia lui 
Andrei Mureşianu. Actul Unirii a fost glorificat prin Hora Unirii, însoţind versurile lui 
Vasile Alecsandri, oare şi pînă astăzi înflăcărează simţămintele patriotice ale poporului 
român. In fine, pentru pregătirea climatului spiritual al poporului in lupta pentru 
independenţă, trebuie menţionat şi rolul teatrului liric, prin evocarea figurilor marilor 
luptători din trecut, în pantomima Horia, Cloşca şi Crişan, jucată la Braşov în 1822, 
precum şi în dramele patriotice Mihai în ajunul luptei de la Călugăreni, creaţia lui Ion 
Andrei Wechmann cu libretul de Ion Heliade Rădulescu, Fata de la Cozia, operă în 
trei acte, compusă în jurul anului 1870 de Alexandru Flechtenmacher, cu libretul de 
Eugen Carada. 
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In mod special se cuvine să fie amintite melodiile, multe de origină populară, 
de mare răspîndire, care au însufleţit de-a lungul timpului poporul român în lupta pentru 

libertate şi care, avînd o intensă circulaţie, au fost preluate ca atare în repertoriul de 
cîntece ale Independenţei. Dintre cântecele ostăşeşti populare Hai fraţi s-a păstrat în 

-memoria poporului ca îndemn pe cîmpul de luptă încă din vremea lui Ştefan cel Mare 
precum şi Drum bun şi Oşteanul român. Altele au fost prelucrate, în marea lor majoritate, 
de compozitori contemporani. L e regăsim sub forma horelor Sai române, sai în joc, de 
Titus Cerne, Hora junilor, de Gavriil Musicescu, Hora ostaşilor români, prelucrată dc 

"Teodor V . Stupcanu după Alexandru Flechtenmacher, Un soldat de Dimitrie Vulpian. Un 
alt cântec patriotic cu caracter folcloric, Stejarul şi cornul, a fost prelucrat de Gavriil 
Musicescu. U n ecou puternic l-au avut cântecele populare în ritm de marş ca : Bravi copii 
ai României, Moartea vitează, în aranjamentul lui Gavriil Musicescu şi al lui Iulius 

"Wiest. Latinitatea poporului român a avut un rol deosebit pentru trezirea conştiinţei ce 
a condus la împlinirea actului hotărîtor al Independenţei. Cu această semnificaţie, în 

•preajma lui '77, Eduard Caudella a pus pe note poezia lui V . Alecsandri Cântecul gintci 
latine, simbol al originii şi continuităţii poporului român în spaţiul carpato-dunărean. 
"Pe acelaşi text şi cu acelaş titlu A. Balutza a compus şi el un alt imn. 

* * 

I n tradiţia muzicii româneşti, tema războiului de independenţă întruchipează lupta 
şi sacrificiile de veacuri ale poporului român pentru libertate şi înlăturarea dominaţiei 
străine, pentru realizarea speranţelor lui de totdeauna în dobîndirea dreptului dc suvera
nitate a naţiunii române. I n compoziţiile lui 1877 recunoaştem dorinţa de afirmare că 
avem o ţară şi un nume, o limbă şi un trecut milenar, furtunos, aprig şi vitejesc. 

Luptele încrâncenate şi actele de vitejie ale românilor au stimulat abundent creaţia 
muzicală, mai cu seamă pe tărâmul genurilor miniaturale, genuri de mai marc accesibilitate 
în rîndul maselor. Amintim, în special, pe compozitorii muzicii anului 1877 consacraţi : 
Alexandru Flechtenmacher, Constantin Dimitrescu, Eduard Caudella, Pietro Mezzetti, 
Ciprian Porumbescu, Gheorghe Scheletti, Titus Cerne, Ion Costescu, Gavriil Musicescu, 
Theodor Georgescu, Grigore Ventura, Julius Wiest şi Ludovic Wiest, dar se cuvin menţio
naţi, în acelaşi timp, ca autori şi şefii muzicilor militare din unităţile care au participat 
direct la lupte : Eduard Hiibsch, loan Ialoviţchi, Ferdinand Schipek. Cîntecele lui '77 se 
constituie în adevărate documente de viaţă ale poporului nostru .Unele sînt cîntate şi 
astăzi, iar altele au rămas să fie preţuite pentru semnificaţia lor istorico-documentară, 
contribuind la cunoaşterea stării de spirit în momentul istoric grav de la 1877. 

Notele muzicale din colecţiile Bibliotecii Centrale de Stat ocupă cea mai importantă 
parte din producţia de tipar a vremii. Propunem să urmărim această muzică într-o grupare 
distribuită pe genuri şi moduri de interpretare. I n rîndul lucrărilor lirico tetrale cu mesaj 
social-patriotic putem grupa Olteanca, operă de Eduard Caudella, libretul de Ov. Bengescu-
Dabija, altă piesă de teatru cu muzică Curcanii de Grigore Ventura. L a categoria muzicii 
vocale cu şi fără acompaniament de pian regăsim poemul Sergentul, compoziţia lui Eduard 
Caudella însoţită de poezia lui V . Alecsandri. Marea majoritate a creţiilor lui 1877 cuprinde 
lucrările pentru voce, între care putem distinge diferite genuri. Imnuri patriotice închinate 
ţării şi soldaţilor ca : O ! Românie, compus de Ion Costescu, cu text de D. Niculescu ; 
Sentinela a lui Isidor Vorobchievici ; Imnul veteranilor de Gr. Bucaciuc ; ode, precum 

1 Dosoftei scrie, cu mina sa, pe scoarţa unei psaltiri, tipărită sub Duca voevod, ce se 
păstrează in biblioteca Comitetului Swldzlnskl la Kiev, că acest cîntec este lăcut de Vodă cel 
B u n şl Mare : „Iară pe vremi dinainte se cînta la tabără, ieşind la huntă, cintarea faptă de 
domnul Ştefan cel Mare şi Bun. Aşa : „Hal fraţi, hai fraţi, năvală daţi" — in T. T. Burada, 

-Opere, I , p. 257. 

www.mnir.ro



MUZICA LUI 1877 IN COLECŢIILE B.C.S. 463 

Oda ostaşilor români de Ciprian Porumbescu sau altă odă cu acelaşi titlu de A. Balutza, 
pe versurile lui V . Alecsandri. Ca allé genuri apar şi doina eroică Români voinici, precum 
şi idila Soldatul român, ambele prelucrări dc Dimitrie Vulpian. Romanţa anunţă un gen 

mai abundent prin compoziţiile : Astă zi fra(ilor români dc Alexandru Flechtenmacher ; 
Libertatea naţională, aranjament de G. Ştefănescu după compoziţia lui Flechtenmacher 
Sfântă zi de libertate, precum şi Dan Căpitanul, Oştile stau faţă-n faţă, Plevna, România, 
Sânta zi de libertate, toate prelucrări ale lui Dimitrie Vulpian. Frecvent se impune şi 
un gen de compoziţii unde se pot identifica ritmurile unor dansuri. Hora : Trageţi hora, 
compusă de Alexandru Flechtenmacher, Hora de la Plevna a lui Gavrii l Musicescu după 
poezia lui V . Alecsandri, Hora ostaşilor români, prelucrare de G. Ştefănescu după Th . 
Georgescu, Hora Plevnei pe versurile lui V. Alecsandri de Gr. Ventura, Hora dorobanţilor 
de Eduard Neudorfler, textul de caporalul Stan Părjolu. Dar cea mai specifică formă 
preluată de tradiţie pentru a înflăcăra luptele Independenţei a fost marşul, care prin 
caracterul său puternic mobilizator α constituit un gen foarte bine reprezentat. Chiar în 
primele momente ale lui 1878 apare Arme, arme, arme, creaţia lui Gavri i l Musicescu, cu 
textul lui Dim. Guşti, al cărui titlu s-a schimbat în Griviţa — marş, Marş triumfal, Fii 
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României. Tot acelaşi compozitor a mai scris Imnul vânătorilor, cu poezia de D. C. 
Olăneseu, Mars regal, cu textul de Scipione I . Bădescu. Alte marşuri înflăcărate a compus 
Ion Costescu : Calcă române, textul de C. Bengescu, Paza Dunărei, versuri de Carmen 
Sylva, României şi fraţilor mei, Sentinela, poezia de Al . Candiano-Popescu, Trecerea 
Dunărei, text de G. Boteanu. Iulius Wiest a compus în cinstea ostaşilor români Peneş 
Curcanul, însoţit de poezia cu acelaş nume a lui V . Alecsandri. Ferentarul a lui Gheorghe 
Brătianu, pe versurile lui F . Bolintineanu a fost şi el un marş răspîndit. Maria Ν. 
Severeanu a compus O ! nu te teme ţara mea, iar Teodor V . Stupcanu a prelucrat 
Vânătorul de la Smârdan şi Sunt soldat. Constantin Dimitrescu s-a inspirat din primele 
lupte în faţa redutelor şi a compus Marşul 1877 pe versurile lui G. Bengescu. Mare 
răspîndire a avut Cantecu ostăşescu, însoţit de poezia lui Eugen Carada, care este unul şi 
acelaş oîntec cu Sflnta zi de libertate, creaţia lui Al . Flechtenmacher. Alte marşuri scrise 
cu înflăcărare au fost O Românie ! şi La frontiere de T h . Georgescu, cu texte de D. 
Nicolescu, precum şi Paza Dunărei de Eduard Hiibsch, cuvintele de Carmen Sylva. Jean 
Constantinescu a compus Ambulanţia Crucii Roşie cu poezia de G. Sion şi Teodor Fuchs 
Ţara mea, pe textul lui Smara. 0 prelucrare, după o melodie populară veche a lui 
Dimitrie Vulpian, Vivandiera, a fost bine cunoscută. L a aniversarea a 25 de ani dc Ia 
declararea Independenţei, Ionel Gh. Brătianu a compus Pui de lei, cuvintele de loan 
Neniţescu, unul dintre cele mai cunoscute şi îndrăgite marşuri pînă în zilele noastre. 

0 bună parte din compoziţiile genului de marş aparţine şefilor dc fanfare care au 
participat la lupte. Astfel loan Ialoviţchi a compus Luarea Plevnei şi Trecerea Duneri 
cu text de G. Boteanu. Amintim Luarea Plevnei a lui Anton Kratochvil senior, cu 
versurile lui loan Moşoiu, Marşul Indipendinţei închinat armatei române pc versurile lui 
Ν. T. Orăşanu, de Eduard Neudorfler, La arme, fiii României de Eduard Kriiger, după 
marşul lui Gavrii l Musicescu Fiii Romăniei, şi Cântecul Roşiorilor de la Vede de Carol 
Paşii junior, cu textul de M. C. Mănciulescu. 

De subliniat că, datorită contactelor permanente dintre românii dirt' Muntenia, 
Moldova şi Transilvania, uniţi printr-o comunitate dc idealuri politico-sociale şi culturale, 
cântecele revoluţionare şi patriotice premergătoare, contemporane şi create ulterior lui '77 
s-au răspîndit pe întreg teritoriul ţării. Multe melodii din diferite regiuni s-au cântat pe 
versurile poeţilor din alte regiuni şi au circulat pe întreg teritoriul locuit de poporul 
român. Poeziile lui V . Alecsandri şi D. Bolintineanu au inspirat pe compozitorii români 
din Ardeal. După cum compoziţiile lui G. Musicescu se cîntau pînă în Banat. 

I n ce priveşte modul de interpretare al muzicii lui 1877 au fost aranjate melodii 
pentru vioară, dintre care amintim Danţul Balcanilor, horă de Gheorghe A. Diniou. Dar 
mai ales compozitorii pentru pian au îndrăgit diferite genuri miniaturale în ritm de dans. 
Recunoaştem în ritmul horei simbolizarea frăţiei şi iubirii a tuturor românilor, Danţul 
Balcanilor de Gheorghe A. Dinicu, Calafatul, Maiestatea Sea Alessandru II, împăratul 
Russied, Rănitul, Resboiul, Vivandiera, prelucrări ale lui Dimitrie Vulpian, sau Hora 
Severinului de Ludovic Wiest — foarte răspîndită în toate regiunile locuite de români. 
Ca un conformism faţă de moda muzicii de salon a vremii, regăsim cadrilul Victorip 
Romăniei, compus de Carol Decker şi Plevna a lui Oscar Schmidt. S-au compus galopuri, 
dintre care amintim Rahova — galop a lui Constantin M. Cordoneanu. Nu putem uita 
Mazurca dorobanţilor a lui Gheorghe A . Dinicu. Intre toate aceste dansuri polca a ocupat 
un loc de frunte, pe care o identificăm în compoziţiile lui Elena Vrabie : Griviţa, Plevna, 
Trecerea Dunării şi în Triumful României a lui Anton Kneisel. In ordinea cântecelor în 
ritm de dans. s-a remarcat valsul, dansul pe gustul tuturor, din care găsim compoziţiile 
România independentă a lui François Arming şi Viofa e un vis a lui Carol Decker, vals 
dedicat „vitejilor oficieri şi soldaţi români căzuţi pe cîmpul de luptă la anul 1877—1878". 
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De asemenea, piesajul muzical al Independentei este reprezentat şi printr-un gen 
de mare răspindire şi anume marţul. Vom regăsi Capitularea Plevnei de Constantin M. 
Cordoneanu, Triumful armatei române dc Teodor Danileiu, V.n avant şi Marche d'alaque, 
ale lui Eduard Hiibsch, Soldatul liomânu compus de Piclro Mezzetti, Românii au triumfat 
de loan Vasilescu, Luarea Smărdanului de El i sa Vălleanu, Souvenir de Josef Vollmâr, 
Petrini, Hirsch şi Finite la Iaşi ; Nebunelii la Calaţi. 

Creaţiile muzicale ale războiului dc independenţă au fost tipărite în tiraj mare de 
editorii muzicali, al căror număr a crescut în jurul anului 1870 : Alexis Gebauer, Josef 
Sandrovitz, Thiel şi Weiss, Const. Gebauer, la Bucureşti ; Theodor Codrescu şi Gino 
Petrini, Hirsch şi Finke la Iaşi ; Nebunelii la Galaţi. 

Se cuvine subliniată condiţia grafică optimă în care s-au prezentat publicului aceste 
creaţii, pe atunci realizate la tipografii din ţară, precum la Roşculescu la Iaşi şi R. I . 
Samilca la Craiova sau din străinătate ca : W. Bcnickc, Engelmann et Miihlberg, F . W. 
Garbrccht, C. G. Roder la Leipzig sau E . Johne la Viena. 

U n element de seamă al acestor tipărituri este caraoierul sugestiv de înfăţişare a 
conţinutului prin coperte ilustrate cu imaginaţie şi migală, repTezcntînd scene şi momente 
din război, trofee de război, figuri ale ostaşilor români : curcani, vînători de munte, 
dorobanţi, tunari gata de luptă, sau gornişli sunînd atacul in faţa redutelor de la Plevna, 
Griviţa, Smîrdan, Rahova, Vidin, Opanez. Este galeria dc portrete aşa c u m a p a r e ca 
zugrăvită de un Grigorescu, Bavbu Iscovescu, Rosenthal, Theodor Aman, Popp Szalhmàri. 

0 bibliografic amănunţită a muzicii lui 1877, rezultatul cercetării analitice a pieselor 
muzicale apărute individual sau in culegeri, precum şi a celor tipărite in publicaţiile d i d a c 
tice apărute înainte de primul război mondial, considerind perioada cînd se încheie 
procesul de formare al statului naţional unitar român, a fost întocmită in cadrul 
Bibliotecii Centrale de Stat. 

* * 

Un ajutor preţios în legătură cu sursele bibliografice şi cu metodica elaborării 
prezentei comunicări am primit din partea muzicologului Gh . Ciobanu. De asemenea, 
observaţiile privind stabilirea identităţii şi a relaţiilor muzicale dintre aceste piese s-au 
făcut cu contribuţia colegei mele Mihaela Niculescu. Ambilor lc aduc pe această cale vii 
mulţumiri. 
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L'ANNÉE 1877 DANS L E S C O L L E C T I O N S M U S I C A L E S 
D E L A BIIBLIOTHÈQUE C E N T R A L E D'ÉTAT 

R é s u m é 

Dans la tradition musicale roumaine, la guerre pour l'Indépendance symbolise la lutte 
et les sacrifices du peuple roumain depuis toujours dans la voie de l'affirmation de la 
souveraineté de la nation. La bravoure et les prouesses des soldats roumains ont stimulé 
abondamment la création musicale, gui a abordé de préférence les genres miniaturaux plus 
accésstble à la grande masse des gens. 

Les partitions musicales se trouvant dans les collections de la Bibliothèque Centrale 
d'Etat, constituent la production musicale imprimée la plus Importante de l'époque. Elle se 
trouve présentée par groupes, suivant les genres de création et les modes d'inteprétation. Il 
nous semble utile, par ailleurs, de souligner les excellentes conditions graphiques dans 
lesquelles les Imprimeurs roumains ou étrangers ont présenté le contenu de ces oeuvres : 
couvertures suggestives Illustrées avec fantaisie, sans oublier les circonstances qui ont constitué 
le sujet de la création respective — scènes de guerre, images de soldats, trophées etc. 

Une bibliographie détaillée sur la création musicale ayant pour thème l'année 1877, 
a été élaborée par la Bibliothèque Centrale d'Etat — après minutieuses recherches et l'analyse 
des partitions musicales — jusqu'à la période de la première guerre mondiale, quand s'est 
parachevée l'union de tous les roumains. 
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